

# Трактикум 1

иш.  $a > 0$

①  $I = \int \sqrt{a^2 + x^2} dx = ?$

Иначиш:  $I = \int \sqrt{a^2 + x^2} dx = \left( \begin{array}{l} u = \sqrt{a^2 + x^2} \quad d\theta = dx \\ du = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{a^2 + x^2}} \cdot 2x dx \quad v = x \end{array} \right) = x \cdot \sqrt{a^2 + x^2} - \int \frac{x^2}{\sqrt{a^2 + x^2}} dx$

$= x \sqrt{a^2 + x^2} - \int \frac{x^2 + a^2 - a^2}{\sqrt{a^2 + x^2}} dx = x \sqrt{a^2 + x^2} - \left( \int \sqrt{a^2 + x^2} dx - \int \frac{a^2 dx}{\sqrt{a^2 + x^2}} \right)$

$= x \sqrt{a^2 + x^2} - I + \int \frac{a^2 dx}{\sqrt{a^2 + x^2}}$

$2I = x \sqrt{a^2 + x^2} + \int \frac{a^2 \cdot \frac{1}{\sqrt{1+t^2}} dt}{\sqrt{1+t^2}} = x \sqrt{a^2 + x^2} + a^2 \cdot \ln |t + \sqrt{1+t^2}| + C_1$

$I = \frac{1}{2} (x \sqrt{a^2 + x^2} + a^2 \cdot \ln | \frac{x}{a} + \sqrt{1 + \frac{x^2}{a^2}} |) + C$

Иначиш: смена  $x = a \cdot \text{tg} t$  јер је  $1 + \text{tg}^2 t = \frac{1}{\cos^2 t}$

$I = \int \sqrt{a^2 + x^2} dx = \left( \begin{array}{l} x = a \cdot \text{tg} t, t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \\ dx = a \cdot \frac{1}{\cos^2 t} dt \end{array} \right) = \int \sqrt{a^2 + a^2 \text{tg}^2 t} \frac{a dt}{\cos^2 t}$

$= \int a \sqrt{1 + \text{tg}^2 t} \cdot \frac{a dt}{\cos^2 t} = \int a^2 \frac{1}{|\cos t|} \frac{dt}{\cos^2 t} = a^2 \int \frac{dt}{\cos^3 t} = a^2 \int \frac{\cos t dt}{(1 - \sin^2 t)^2}$

$= a^2 \int \frac{du}{(1 - u^2)^2}$    
  $t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$    
  $\cos t > 0$    
 смена:  $u = \sin t$    
  $du = \cos t dt$

Знамо:  $\int \frac{dt}{1-t^2} = \frac{1}{2} \ln | \frac{1+t}{1-t} | + C = J$

$J = \int \frac{dt}{1-t^2} = \left( \begin{array}{l} u = \frac{1}{1-t^2} \quad du = \frac{2t}{(1-t^2)^2} dt \\ dv = dt \quad v = t \end{array} \right) = t \cdot \frac{1}{1-t^2} - \int \frac{2t^2}{(1-t^2)^2} dt$

$= \frac{t}{1-t^2} - 2 \cdot \int \frac{t^2 - 1 + 1}{(1-t^2)^2} dt = \frac{t}{1-t^2} - 2 \cdot \left( \underbrace{\int \frac{-dt}{1-t^2}}_{-J} + \int \frac{dt}{(1-t^2)^2} \right)$

$2 \int \frac{dt}{(1-t^2)^2} = J + \frac{t}{1-t^2} = \frac{1}{2} \ln | \frac{1+t}{1-t} | + \frac{t}{1-t^2} + C_1$

$\int \frac{dt}{(1-t^2)^2} = \frac{1}{4} \ln | \frac{1+t}{1-t} | + \frac{t}{2(1-t^2)} + C$

$$I = a^2 \cdot \left( \frac{1}{4} \ln \left| \frac{1+u}{1-u} \right| + \frac{u}{2(1-u^2)} \right) + C_1$$

$$u = \sin t, \quad x = a \operatorname{tg} t \quad \operatorname{tg} t = \frac{\sin t}{\cos t} \quad \cos t = \frac{1}{\sqrt{1+\operatorname{tg}^2 t}} = \frac{1}{\sqrt{1+\frac{x^2}{a^2}}}$$

$$\sin t = \operatorname{tg} t \cdot \cos t = \frac{x}{a} \cdot \frac{1}{\sqrt{a^2+x^2}} = \frac{x}{\sqrt{a^2+x^2}}$$

$$\Rightarrow u = \frac{x}{\sqrt{a^2+x^2}}$$

$$I = a^2 \left( \frac{1}{4} \ln \left| \frac{1 + \frac{x}{\sqrt{a^2+x^2}}}{1 - \frac{x}{\sqrt{a^2+x^2}}} \right| + \frac{\frac{x}{\sqrt{a^2+x^2}}}{2 \cdot \left(1 - \frac{x^2}{a^2+x^2}\right)} \right) + C_1 = a^2 \left( \frac{1}{4} \ln \left| \frac{x + \sqrt{a^2+x^2}}{\sqrt{a^2+x^2} - x} \right| + \frac{x \sqrt{a^2+x^2}}{2(a^2+x^2-x^2)} \right) + C_1$$

$$I = a^2 \left( \frac{1}{4} \ln \left| \frac{x + \sqrt{a^2+x^2}}{\sqrt{a^2+x^2} - x} \cdot \frac{\sqrt{a^2+x^2} + x}{\sqrt{a^2+x^2} + x} \right| + \frac{x \sqrt{a^2+x^2}}{2a^2} \right) + C_1$$

$$I = \frac{a^2}{4} \ln \left| \frac{(x + \sqrt{a^2+x^2})^2}{a^2+x^2-x^2} \right| + \frac{1}{2} x \sqrt{a^2+x^2} + C_1$$

$$I = \frac{a^2}{4} \cdot \ln \frac{(x + \sqrt{a^2+x^2})^2}{|a^2|} + \frac{x}{2} \sqrt{a^2+x^2} + C_1$$

$$I = \frac{a^2}{2} \ln \frac{|x + \sqrt{a^2+x^2}|}{a} + \frac{x}{2} \sqrt{a^2+x^2} + C_1$$

$$\ln \left| \frac{x}{a} + \sqrt{1 + \left(\frac{x}{a}\right)^2} \right| = \ln \frac{|x + \sqrt{a^2+x^2}|}{a}$$

(na je godujen meim rezultatim karavim)

III НАЧУН:

Због  $\operatorname{ch}^2 t - \operatorname{sh}^2 t = 1$  је  $\operatorname{ch}^2 t = 1 + \operatorname{sh}^2 t$ , на је због тога узели омену  $x = a \operatorname{sh} t$

$$I = \int \sqrt{a^2+x^2} dx \stackrel{x=a \operatorname{sh} t}{=} \int \sqrt{a^2+a^2 \operatorname{sh}^2 t} \cdot a \operatorname{ch} t dt \stackrel{dx=a \operatorname{ch} t}{=} \int a \cdot \operatorname{ch} t \cdot a \cdot \operatorname{ch} t dt = \int a^2 \operatorname{ch}^2 t dt$$

$$\operatorname{ch}^2 t = \operatorname{ch}^2 t + \operatorname{sh}^2 t = \operatorname{ch}^2 t + \operatorname{ch}^2 t - 1$$

$$\operatorname{ch}^2 t = \frac{1 + \operatorname{ch} 2t}{2}$$

$$= a^2 \int \frac{1 + \operatorname{ch} 2t}{2} dt = a^2 \left( \frac{1}{2} t + \frac{1}{4} \operatorname{sh} 2t \right) + C$$

$$\operatorname{sh} 2t = 2 \operatorname{sh} t \operatorname{ch} t$$

$$\operatorname{sh} t = \frac{x}{a}, \quad \operatorname{ch} t = \sqrt{1 + \left(\frac{x}{a}\right)^2}, \quad \operatorname{sh} 2t = 2 \cdot \frac{x}{a} \cdot \sqrt{1 + \left(\frac{x}{a}\right)^2} = \frac{2x}{a^2} \sqrt{a^2+x^2}$$

$$\frac{x}{a} = \operatorname{sh} t = \frac{e^t - e^{-t}}{2} = u$$

$$e^t - e^{-t} = 2 \cdot u \quad | \cdot e^t$$

$$(e^t)^2 - 2ue^t - 1 = 0$$

$$e^{t_{1,2}} = \frac{2u \pm \sqrt{4u^2+4}}{2} = u \pm \sqrt{u^2+1}$$

$$e^t > 0 \Rightarrow e^t = u + \sqrt{u^2+1}$$

$$t = \operatorname{arsh} \frac{x}{a}$$

$$\Rightarrow t = \ln(u + \sqrt{u^2 + 1}), \operatorname{arcsinh} u = \ln(u + \sqrt{u^2 + 1})$$

$$\text{Закле, } t = \operatorname{arcsinh} \frac{x}{a} = \ln\left(\frac{x}{a} + \sqrt{\left(\frac{x}{a}\right)^2 + 1}\right) = \ln \frac{x + \sqrt{a^2 + x^2}}{a}$$

← овде ч некако аас.  
јер је увек  $> 0$ ?  
(ни роније)

$$\Rightarrow I = a^2 \cdot \left( \frac{1}{2} \ln \frac{x + \sqrt{a^2 + x^2}}{a} + \frac{1}{2} \frac{x}{a^2} \sqrt{a^2 + x^2} \right) + C$$

$$\boxed{I = \frac{a^2}{2} \ln \frac{x + \sqrt{a^2 + x^2}}{a} + \frac{1}{2} x \sqrt{a^2 + x^2} + C}$$

$$\textcircled{2} I = \int \sqrt{a^2 - x^2} dx = ? \quad (a > 0 \text{ описује аи.})$$

I начин: партијалном интеграцијом

$$I = \int \sqrt{a^2 - x^2} dx = \begin{pmatrix} u = \sqrt{a^2 - x^2} & du = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{a^2 - x^2}} \cdot (-2x) dx = \frac{-x}{\sqrt{a^2 - x^2}} dx \\ dv = dx & v = x \end{pmatrix}$$

$$= x\sqrt{a^2 - x^2} - \int \frac{-x^2}{\sqrt{a^2 - x^2}} dx = x\sqrt{a^2 - x^2} + \int \frac{x^2 - a^2 + a^2}{\sqrt{a^2 - x^2}} dx = x\sqrt{a^2 - x^2} + \underbrace{\int -\sqrt{a^2 - x^2} dx}_{-I} + \int \frac{a^2 dx}{\sqrt{a^2 - x^2}}$$

$$2I = x\sqrt{a^2 - x^2} + \int \frac{a^2 dx}{\sqrt{a^2(1 - (\frac{x}{a})^2)}} = x\sqrt{a^2 - x^2} + \int \frac{a^2 dx}{|a| \cdot \sqrt{1 - (\frac{x}{a})^2}} = x\sqrt{a^2 - x^2} + \int \frac{a dx}{\sqrt{1 - t^2}}$$

$$2I = x\sqrt{a^2 - x^2} + a^2 \cdot \operatorname{arcsin} t + C$$

↑ мена:  $\frac{x}{a} = t$   
 $x = at$   $dx = a dt$   
 $|a| = a$  јер аи.  $a > 0$

$$\boxed{I = \frac{1}{2} x\sqrt{a^2 - x^2} + \frac{1}{2} a^2 \operatorname{arcsin} \frac{x}{a} + C}$$

II начин: мена  $x = a \sin t$  или  $x = a \cos t$  (јер је  $1 - \sin^2 t = \cos^2 t$ )  
 $1 - \cos^2 t = \sin^2 t$

$$I = \int \sqrt{a^2 - x^2} dx = \begin{pmatrix} x = a \sin t \\ t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \\ dx = a \cos t dt \end{pmatrix} = \int \sqrt{a^2 - a^2 \sin^2 t} \cdot a \cos t dt = \int |a| \cdot |\cos t| \cdot a \cos t dt$$

$$= \int a^2 \cos^2 t dt = a^2 \int \frac{1 + \cos 2t}{2} dt = \frac{a^2}{2} \cdot \left( t + \frac{\sin 2t}{2} \right) + C$$

↑  
 $\cos t > 0$  на  $(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$   
 $a > 0$  аи.

$$t = \operatorname{arcsin} \frac{x}{a}, \sin 2t = 2 \sin t \cos t = 2 \cdot \frac{x}{a} \cdot \sqrt{1 - \frac{x^2}{a^2}} = \frac{2x}{a^2} \sqrt{a^2 - x^2}$$

$$I = \frac{a^2}{2} \cdot \left( \operatorname{arcsin} \frac{x}{a} + \frac{x}{a^2} \sqrt{a^2 - x^2} \right) + C = \frac{a^2}{2} \operatorname{arcsin} \frac{x}{a} + \frac{x}{2} \sqrt{a^2 - x^2} + C$$

Зомати: уз мена  $x = a \cos t$ ,  $t \in (0, \pi)$

③  $I = \int \sqrt{x^2 - a^2} dx = ?$  Γουαίτς, πλ. αγω

I παλιτ: παρχυζωλτοκ ινιειδραυζορμ

$$I = \int \sqrt{x^2 - a^2} dx = \begin{pmatrix} u = \sqrt{x^2 - a^2} & du = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{x^2 - a^2}} \cdot 2x dx = \frac{x}{\sqrt{x^2 - a^2}} dx \\ dv = dx & v = x \end{pmatrix}$$

$$= x\sqrt{x^2 - a^2} - \int \frac{x^2}{\sqrt{x^2 - a^2}} dx = x\sqrt{x^2 - a^2} - \int \frac{x^2 - a^2 + a^2}{\sqrt{x^2 - a^2}} dx = x\sqrt{x^2 - a^2} - \int \sqrt{x^2 - a^2} dx - \int \frac{a^2 dx}{\sqrt{x^2 - a^2}}$$

$$= x\sqrt{x^2 - a^2} - I - \int \frac{a^2 dx}{|a| \sqrt{(\frac{x}{a})^2 - 1}} = x\sqrt{x^2 - a^2} - I - \int \frac{a^2 dt}{\sqrt{t^2 - 1}} = x\sqrt{x^2 - a^2} - I - a^2 \ln |t + \sqrt{t^2 - 1}| + C$$

$t = \frac{x}{a}, dt = \frac{dx}{a}$

$$2I = x\sqrt{x^2 - a^2} - a^2 \ln \left| \frac{x}{a} + \sqrt{\left(\frac{x}{a}\right)^2 - 1} \right| + C = x\sqrt{x^2 - a^2} - a^2 \ln \frac{|x + \sqrt{x^2 - a^2}|}{a} + C$$

$$I = \frac{1}{2} x \sqrt{x^2 - a^2} - \frac{a^2}{2} \ln \frac{|x + \sqrt{x^2 - a^2}|}{a} + C$$

II παλιτ: μενα x = a ch t ( γωαίτς: μενα  $x = a \cdot \frac{1}{\sinh t}, t \in (0, \frac{\pi}{2})$  )

$$I = \int \sqrt{x^2 - a^2} dx = \begin{pmatrix} x = a \operatorname{ch} t \\ dx = a \operatorname{sh} t \end{pmatrix} = \int \sqrt{a^2(\operatorname{ch}^2 t - 1)} \cdot a \operatorname{sh} t dt = \int |a| a |\operatorname{sh} t| \operatorname{sh} t dt$$

$$\stackrel{a>0}{=} \int a^2 \operatorname{sh}^2 t dt = a^2 \int \frac{\operatorname{ch} 2t - 1}{2} dt = \frac{a^2}{2} \cdot \left( \frac{\operatorname{sh} 2t}{2} - t \right) + C$$

$$\stackrel{\operatorname{sh} t > 0}{=} \operatorname{ch} 2t = \operatorname{ch}^2 t + \operatorname{sh}^2 t = 1 + \operatorname{sh}^2 t + \operatorname{sh}^2 t = 1 + 2 \operatorname{sh}^2 t, \quad \operatorname{sh} t = \sqrt{\operatorname{ch}^2 t - 1}$$

$$\operatorname{sh}^2 t = \frac{\operatorname{ch} 2t - 1}{2}, \quad \operatorname{sh} 2t = 2 \operatorname{sh} t \operatorname{ch} t = 2 \cdot \sqrt{\left(\frac{x}{a}\right)^2 - 1} \cdot \frac{x}{a} = \frac{2x}{a^2} \sqrt{x^2 - a^2}$$

$$I = \frac{a^2}{4} \cdot \frac{2x}{a^2} \sqrt{x^2 - a^2} - \frac{a^2}{2} \cdot \operatorname{arccch} \frac{x}{a} + C = \frac{x}{2} \sqrt{x^2 - a^2} - \frac{a^2}{2} \cdot \operatorname{arccch} \frac{x}{a} + C$$

$u = \operatorname{Arccch} t = ?$

$\operatorname{ch} u = t$

$$\frac{e^u + e^{-u}}{2} = t \quad \text{by } e^u$$

$$e^{2u} + 1 = 2e^u t$$

$$(e^u)^2 - 2e^u t + 1 = 0$$

$$e^{u_{1,2}} = \frac{2t \pm \sqrt{4t^2 - 4}}{2} = t \pm \sqrt{t^2 - 1}$$

$e^u > 0 \Rightarrow \oplus$

$$e^u = t + \sqrt{t^2 - 1} \quad u = \ln |t + \sqrt{t^2 - 1}| = \ln (t + \sqrt{t^2 - 1})$$

$$I = \frac{x}{2} \sqrt{x^2 - a^2} - \frac{a^2}{2} \ln \left| \frac{x}{a} + \sqrt{\left(\frac{x}{a}\right)^2 - 1} \right| + C$$

$$I = \frac{x \sqrt{x^2 - a^2}}{2} - \frac{a^2}{2} \ln \frac{x + \sqrt{x^2 - a^2}}{a} + C$$

$$\textcircled{4} \quad I_1 = \int \sin(\ln x) dx = ?$$

$$I_2 = \int \cos(\ln x) dx = ?$$

$$I_1 = \int \sin(\ln x) dx = \left( \begin{array}{l} u = \sin(\ln x) \quad du = \cos(\ln x) \cdot \frac{1}{x} dx \\ dv = dx \quad v = x \end{array} \right) = x \sin(\ln x) - \int \cos(\ln x) dx$$

$\underbrace{\int \cos(\ln x) dx}_{I_2}$

$$I_1 + I_2 = x \cdot \sin(\ln x)$$

$$I_2 = \int \cos(\ln x) dx = \left( \begin{array}{l} u = \cos(\ln x) \quad du = -\sin(\ln x) \cdot \frac{1}{x} dx \\ dv = dx \quad v = x \end{array} \right) = x \cos(\ln x) + \int \sin(\ln x) dx$$

$\underbrace{\int \sin(\ln x) dx}_{I_1}$

$$I_2 - I_1 = x \cdot \cos(\ln x)$$

$$2I_2 = x (\sin(\ln x) + \cos(\ln x)) \Rightarrow I_2 = \frac{x}{2} \cdot (\cos(\ln x) + \sin(\ln x)) + C$$

$$2I_1 = x (\sin(\ln x) - \cos(\ln x)) \Rightarrow I_1 = \frac{x}{2} (\sin(\ln x) - \cos(\ln x)) + C$$

$$\textcircled{5} \quad I = \int \sqrt{3x^2 + 2x + 1} dx = ?$$

$$I = \int \sqrt{3x^2 + 2x + 1} dx = \int \sqrt{\left(x\sqrt{3}\right)^2 + 2x\sqrt{3} \cdot \frac{1}{\sqrt{3}} + \left(\frac{1}{\sqrt{3}}\right)^2 + \frac{2}{3}} dx$$

$$= \int \sqrt{\left(x\sqrt{3} + \frac{1}{\sqrt{3}}\right)^2 + \frac{2}{3}} dx = \int \sqrt{\frac{2}{3} \cdot \left(\frac{3}{2} \cdot 3 \cdot \left(x + \frac{1}{3}\right)^2 + 1\right)} dx$$

$$= \sqrt{\frac{2}{3}} \cdot \int \sqrt{\left(\frac{3x+1}{\sqrt{2}}\right)^2 + 1} dx = \frac{\sqrt{2}}{4} \cdot \int \sqrt{t^2 + 1} \cdot \frac{\sqrt{2}}{3} dt = \frac{2}{3\sqrt{3}} \int \sqrt{t^2 + 1} dt$$

1. 2. 4 3. за  $a=1$ :

$$\int \sqrt{x^2 - 1} dx = \frac{1}{2} x \sqrt{x^2 - 1} - \frac{1}{2} \cdot \ln|x + \sqrt{x^2 - 1}| + C$$

$$\int \sqrt{x^2 + 1} dx = \frac{1}{2} x \sqrt{x^2 + 1} + \frac{1}{2} \ln|x + \sqrt{x^2 + 1}| + C$$

$$\int \sqrt{1 - x^2} dx = \frac{1}{2} x \sqrt{1 - x^2} + \frac{1}{2} \arcsin x + C$$

$$I = \frac{2\sqrt{3}}{9} \cdot \left( \frac{1}{2} t \sqrt{t^2 + 1} + \frac{1}{2} \ln(t + \sqrt{t^2 + 1}) \right) + C$$

мена:  $t = \frac{3x+1}{\sqrt{2}}, dt = \frac{3}{\sqrt{2}} dx$

$$I = \frac{2\sqrt{3}}{9} \cdot \left( \frac{1}{2} \cdot \frac{3x+1}{\sqrt{2}} \cdot \sqrt{\left(\frac{3x+1}{\sqrt{2}}\right)^2 + 1} + \frac{1}{2} \ln\left(\frac{3x+1}{\sqrt{2}} + \sqrt{\left(\frac{3x+1}{\sqrt{2}}\right)^2 + 1}\right) \right) + C$$

(може се још среќуваи каравно)

$$I = \frac{2\sqrt{3}}{9} \cdot \frac{1}{2} \cdot \left( \frac{3x+1}{\sqrt{2}} \cdot \sqrt{\frac{9x^2 + 6x + 3}{2}} + \ln\left(\frac{3x+1}{\sqrt{2}} + \sqrt{\frac{9x^2 + 6x + 3}{2}}\right) \right) + C$$

$$I = \frac{\sqrt{3}}{9} \cdot \left( \frac{3x+1}{2} \sqrt{3} \sqrt{3x^2 + 2x + 1} + \ln\left(\frac{3x+1 + \sqrt{3x^2 + 2x + 1} \cdot \sqrt{3}}{\sqrt{2}}\right) \right) + C$$

$$I = \frac{3x+1}{6} \sqrt{3x^2 + 2x + 1} + \frac{\sqrt{3}}{9} \ln \frac{3x+1 + \sqrt{3} \cdot \sqrt{3x^2 + 2x + 1}}{\sqrt{2}} + C$$